

部分职校提升春季招录比 考生被录取概率大大增加

文/羊城晚报记者 崔文灿
实习生 刘锦鹏



卫生健康相关专业成为考生报考的热门

职校生接受技能培训
图/视觉中国

志愿填报：
新模式下录取概率大增

在新高考和学考改革的背景下，春季、夏季高考的志愿填报和录取方式均有调整。今年，广东省进行春季高考招生改革，在志愿填报上采用了新模式。

对中职学生而言，根据广东省教育考试院已公布的2021年高职“3+证书”招生政策，志愿填报模式由去年的“院校+专业”模式，变为与夏季高考一致的“院校专业组”模式。

春季高考实行院校专业组投档录取模式，专科批次设置了35个院校专业组志愿，每个院校专业组志愿设置6个专业志愿和1个是否服从专业调剂选项。换言之，2021届中职毕业生如果填报专科批次志愿，则可以填35个院校志愿，每所院校专业组可（最多）填6个专业。如果考生把专科志愿都填满，就可以有210个专业进行填报。

这意味着，志愿数量增多，考生录取机会将更大，滑档几率大大降低。“这种改变对于考生来说是利好，只要填报志愿得当，就不容易落榜。”黄老师这样解释。

他同时提醒考生，需要注意校方对每个专业组的设置。尽管考生每所院校的专业组可以最多填6个专业，但是学校每个专业组之下不一定设置等额数量的专业，比如有的专业组仅下设3个专业。因此，在填报志愿时，要根据学校的具体设置情况，结合学生的个人意愿而定。

综合来看，不管学校如何对专业进行分组，“院校专业组”的新模式给予了考生更多的机会、更多的选择。按照改革新模式，考生们可以结合自己的兴趣特长，优先从专业角度选择高校并填报志愿。相比以往的志愿填报方式，新模式不仅扩大了学生的选择权，更提高了志愿满意度和满足率。

春季高考，部分职校招录“升比”

目前，广东省春季高考招生共5种类型：高职院校依据普通高中学业水平考试成绩招生录取（简称“依学考成绩录取”），普通高校招收中等职业学校毕业生统一考试招生（简称“3+证书”），高职院校自主招生（简称“自主招生”），面向初中毕业生的中高职贯通五年一贯制和中高职贯通三二分段。

对于普通高中本科线下学子而言，春季高考或是一条更快捷上专科的途径。

2017年开始，广东省将语文、数学和英语列入学考科目，三科成绩成为高职院校依学考录取“文化素质”的成绩，也可作为高职院校自主招生“文化素质”的成绩。省考试院曾表示，此举是为了让学生尽早选择适合自己的教育路径，使部分学生从过重的课业负担中解放出来。

普高学子参加春季高考好处在哪？除了上述提及的减轻备考压力，其实，在本科线徘徊的学生将有更高的录取几率。学生拿下好专科后，也可继续在夏季高考中冲刺本科，可谓解决后顾之忧。

今年依学考录取中，普通类（不分物理、历史）将设置20个院校专业组志愿，艺体类（分音乐类、美术类、舞蹈类、广播电视编导类、体育类5类）设10个院校专业组志愿。需要注意的是，普通类和艺体类不能兼报，考生只能选择一类进行填报。

记者采访获悉，今年，广东省的春季高考招生势头更胜以往，根据政策改革的引导，夏季招生重点针对本科，因此专科学校都希望在春季尽可能完成招生计划，许多职业院校春招人数逐年递增，成为大势所趋。

记者统计广州城建职业学院今年和去年春季高考招生专业计划表，发现依学考录取和“3+证书”录取总人数近两年基本持平，2021年城建职业学院计划招生5520人（含自主招生），较去年略有增长。

广州华夏职业学院招办黄老师告诉记者，今年学校招生总计划7300人，与去年持平，但与2020年相比，学校加大了春季高考招生计划数，即提高了春季高考招生的比例。去年华夏职业学院春季和夏季的招生比例为7:3，今年学校计划将招生比例调整为8:2。

谈到“升比”的原因，黄老师表示，在春季招生中，考生填报的意愿很大，每年的考生都在递增。学校因此根据政策指引，同时结合考生意愿，及时对招生计划的比例进行调整。

专业选择：卫生健康相关专业“持续红”

1月下旬，伴随全省统一文化科目考试的评卷工作，各高校也将陆续公布招生章程和招生计划。

根据广州华夏职业学院的2021年春季高考招生计划，学校今年新增加了10个专业，新开设的专业包括智能控制、电气自动化、汽车、早教等。其中，仅航空这一领域，学校就增加了机场运输、民航管理、空乘等5个相关专业。

黄老师介绍，2020年学校新增校企合作项目——与亚洲航空公司设立

产业学院，专业毕业生直接对口亚航。亚航会安排相对应的专业老师来进行上课指导，学生毕业后也会被推荐就业。亚航以学校的推荐就业为主，根据双向选择的就业原则，对学生在实习期间的表现进行综合考量，对能力强、表现好的学生择优录取。

此外，2020年新冠疫情爆发，在疫情严重的形势之下，去年卫生健康相关专业成为考生报考的热门。与之相关的中药学、护理助产等专业火了起来，一时之间成为了“爆款”专业。

今年疫情的余波并未散去，黄老师预计，今年这些专业将持续“走红”，且就目前形势来看，就业前景广阔，相比其他文化专业，就业率也高企。

记者了解到，目前，各高职院校已将招生计划上报到教育厅，考试大纲和招生计划将会陆续在网上发布。2月底，各院校将会公布自主招生计划，并于3-4月份完成自主招生工作。参加高职自主招生的考生也可结合专业意向，根据考试大纲着手准备3月份的职业技能测试。

电竞行业将迎首批“正规军” 广东职校电竞专业学什么？

文/羊城晚报记者 崔文灿 实习生 刘锦鹏

1月24日，王者荣耀年度颁奖典礼拉开帷幕。就在几天前，“首届电子竞技专业学生即将毕业”冲上微博热搜，网友直呼：电竞“正规军”来了！电竞专业到底学什么？网络热议中众说纷纭：“电竞专业就是学打游戏”，“我们作业是把段位打到王者”，“还有偶像现场教学”……

一直以来，大众对电竞存在着很多误解，很多家长认为电子竞技就是“沉迷网游”、“不务正业”。事实上，早在2016年9月，教育部就要求高校应在体育类项目中增加“电子竞技运动与管理”专业。记者采访获悉，电竞专业并非教学生“打游戏”，而是提供行业需求的电竞管理、数据分析师、教练、主播、游戏策划等技能型人才。



广东创新科技职业学院电竞专业学生进行“王者荣耀高校赛”东莞站赛事执行工作

电子竞技人才缺口巨大

2016年9月，中国教育部发出通知，要求高校应在体育类项目中增加“电子竞技运动与管理”专业。广东作为游戏开发聚集地，也吸引了多所高等院校以及职业学院相继开设该专业。广州市白云工商技师学院早在2017年就成功申报电竞专业，成为全国首家开办电竞专业的广东电子竞技技工学校。广东创新科技职业学院于2019年成为广东省第一个开设电竞专业的高等院校，2021年计划招生300人。广州现代信息工程职业技术学院也于2020年开设电竞专业管理类和电竞俱乐部管理两个专业方向，当年计划招生200名，共4个班。

根据腾讯和超竞教育联合发布的《2019年度电竞行业人才发展报告》，截至2018年底，中国电竞生态从业者有7.1万人，而行业整体劳动力需求规模将达33万人，这意味着缺口近80%。有近一半电

竞从业者认为，电竞行业目前最缺乏的是经营管理类人才。

“我们开办这个专业，希望可以培养更多的电竞专业工作者，满足社会的需求。从2019年到现在，我们的招生数量连续攀升，发展潜力很大。”广东创新科技职业学院电子竞技运动与管理专业教师李三鑫说。

很多家长对电子竞技的印象还停留在“沉迷网络游戏”、“不务正业”中，认为电竞专业就是教孩子“吃鸡”、“打王者”。事实上，电竞专业中需要掌握的有赛事运营、赛事策划、俱乐部运营等内容，多种岗位涉及经济学、管理学、传媒、计算机编程等多领域的知识。“游戏只是电竞产业的一部分，整个电竞产业中有超过一半的岗位是跟打游戏完全没有关系的。我们专注于培养电竞行业的从业者，而不是培养打游戏的人。”李三鑫说。

校企合作培养，就业前景广阔

早在2008年，国家体育总局将电子竞技改批为中国第78号正式体育运动项目。电竞专业学生依然需要修读数学、英语等课程，同时要学习电子竞技赛事策划与执行、电子竞技俱乐部运营与管理、电子竞技技术技巧等课程，针对个人爱好定向培养电子竞技专业职业技能。

电竞游戏只是专业学习的一部分，许多学校通过校企合作的方式培养人才。2020年11月，“王者荣耀高校赛”东莞站举行，广东创新科技职业学院积极将赛事引进校园，由教师带领电竞专业学生，协助承办方共同完成项目。

2019年，广州市白云工商技师学院更是斥资500万元，建

建大型电竞馆，为同学们提供专业教学和一流实训。学校还与腾讯电竞、超竞教育等达成合作，共享电竞教学、师资、赛事、就业等资源。

校企合作的模式下，在赛事中参与项目中，学生可以打打跟跟老师进行实操，通过多种资源共享，保证老师的专业素养能与时俱进，更督促学生得到专业技能上的提升。

去年年底，电子竞技成为杭州亚运会正式竞赛项目。国际排联终身名誉主席、亚奥理事会终身名誉副主席、前中国奥委会秘书长魏纪中曾表示，电竞进入新时代的重要标志就是“电子竞技开始和电子游戏逐渐脱离”，这使得电子竞技成为一个独立的项目。许多学校通过校企合作以及产教融合的模式，致力于培养新型的电竞精英人才。

省政协委员胡庭胜： 分类提升助学贷款 助力教育精准扶贫

专升本学生请注意——
肇庆学院
专业信息有调整

羊城晚报讯 记者薛江华、崔文灿，通讯员阎洪报道：1月23日，中国人民政治协商会议第十二届广东省委员会第四次会议开幕，广东省政协委员、广州南洋理工职业学院党委书记胡庭胜提交提案，呼吁对民办高校及学习音乐、美术、计算机、医学等特殊专业的教育成本相对较高的学生群体，应根据不同院校、不同专业学生划分不同放贷标准，推动精准放贷，精准资助，助力教育精准扶贫。

胡庭胜建议，实行高校贷款分类管理，根据不同院校、不同专业学生划分不同放贷标准，进一步加大民办高校学生、公办学校高学费标准专业本科生的贷款资助力度。

国家助学贷款政策已成为广东资助高校家庭经济困难学生的重要渠道和教育脱贫攻坚的重要措施。据统计，2020年广东省共有约14.5万名家庭经济困难学生申请年度国家助学

贷款约11.6亿元，较上年增幅为29.15%；同时，广东省国家助学贷款回收情况良好，截至2020年10月底，高校国家助学贷款到期贷款结清率为98.06%，生源地信用助学贷款的到期结清率为99.99%。

在实践过程中，胡庭胜调研发现，学习音乐、美术、计算机、医学专业的本科生、研究生等特殊群体，就读民办专科学校的学生数量日渐上升。该部分学生群体的教育成本相对较高，尤其在学费标准以及其他发展性学习成本投入上。

如何解决这部分学生群体“上学难”问题，帮助他们安心求学？胡庭胜建议，提高高校助学贷款额度上限。上限额度建议调整至每生每学年1.5万-2万元，超出国家助学贷款8000元额度部分的利息由广东省财政贴息解决。胡庭胜调研发现，此政策重庆、上海已有试验，取得了较好的效果。

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员粤考宣报道：1月25日，广东省教育考试院发布《广东省2021年普通高等学校专升本招生专业目录及考试要求》更正公告（二）。公告透露，应肇庆学院（院校代码：10580）的要求，将《广东省2021年普通高等学校专升本招生专业目录及考试要求》中该学院专业相关信息予以更正。肇庆学院普通批次市场营销（代码003）专业的专业基础课由高等数学更正为管理学。

据悉，此前广东省教育考试院已更正过部分院校的专业信息，涉及肇庆学院、广州理工学院、广州工商学院3所院校。

写春联送祝福 政校联手喜迎牛年

羊城晚报讯 记者崔文灿、实习生刘锦鹏、通讯员王向岭报道：1月25日，广州市白云区石井街庆隆公园内欢声笑语，翰墨飘香。广州市机关翰墨丹青服务队、广州铁路职业技术学院教职工书法协会联合石井街隆福社区，共同举办“迎新春、写春联、送祝福”活动，为石井街战“疫”一线人员、公安民警、环卫工人、居民、学校师生写春联送“福”字，政校联手喜迎牛年。

广州市机关翰墨丹青服务队队长大伟、张汉荣、叶满山、麦新、刘明虎，以及广州铁路职业技术学院党委书记、书法家张竹筠等近十位书法家一起，写春联、写“福”字、作国画。

石井街社区居民闻讯前来，在书法家们的书桌前排起了长龙。“一岁烦恼皆鼠窜，三生福报

有牛来”、“福报千秋塞翁马，襟怀天下孺子牛”、“迎新江山锦绣，辞旧岁泰来辉煌”……书法爱好者们铺纸研墨，即席挥毫，将一副副透着喜气、载着吉祥的对联送到大众手中。

街道为活动精心挑选了近百幅春联，装订成册供大众选择。拿到满载祝愿的春联和“福”字，大家笑逐颜开，赞叹不已。广州铁路党委书记张竹筠说：“这次活动的初衷就是机关和高校联合起来，把中国的传统文化送到最基层，这是我们的责任和义务。”

书画家叶满山每年都参加广州机关的翰墨服务队，为街坊写春联送“福”字，他现场即兴创作了国画，一幅牡丹图成为了全场的“高光”。



外的庆隆公园。“疫情期间，我们将地点选在空旷的地方，空气质量较好，人流也可以控制。”社区工作人员李雪连说，现场群众参与的热烈程度远超预期。

此次活动共书写“福”字和春联300余副，学校还为未到场的战“疫”一线人员保留了部分春联，不仅丰富了社区居民、公安民警、学校师生的文化生活，更提高了现场群众对书法的了解。广州铁路大二年级的郭同学说：“我平时对书法比较感兴趣，在服务时观看了书法家的创作，分清楚了各种笔的用途，虽然辛苦但是学到了书法知识，感觉很快活。”